

NAŠ GLAS

SKUPNE DELEGATSKE INFORMACIJE



občina krško

Št. 11 Letnik X. 6 NOVEM. 1989

**Konferenca OK ZKS Krško:
Pustiti zgodovino zgodovinarjem
in se posvetiti dobrim programom!**



"V zadnjem času smo doživeli toliko političnih in gospodarskih sprememb, kolikor jih komunisti nismo v vsem povojnem obdobju," je začel svoj uvodni referat na programsko-volilni seji OK ZKS Krško (30. oktobra 1989) sekretar Franc Dular.

Ravno tem spremembam, vzrokom, ki so do njih pripeljali, in potem, kako se jim prilagoditi, je bilo namenjenih največ misli udeležencev. Iz razprave po osnovnih organizacijah je bilo mogoče razbrati oceno, da so bili komunisti v občini Krško doslej pre malo agresivni; ali pa je bila agresivnost sama po sebi smiselna, je bilo eno od Dularjevih retoričnih vprašanj. In odgovor? "Nočem biti član organizacije, v kateri peščica določa naloge, članstvo pa jih izvršuje," je dejal.

Nekateri udeleženci so se spraševali, kakšna bo ZK v pogojih svobodnih volitev, konkurence idej in večstrankarskega sistema. "Gotovo drugačna," so odgovarjali drugi. Ponovno smo slišali razmišljanja o ZK s socialdemokratskim poudarkom, s strukturo aktivnega jedra in množic pasivnih posameznikov, ki se bodo vključevale v delo same organizacije (pač glede na svoje interese) ali pa se bodo nekateri (verjetno večina) zadovoljili samo s pasivno podporo in z izražanjem (nelzaupanja v programe in delo ZK ali katere koli druge politične organizacije, samo z glasovanjem na volitvah.

Da, volitve! Svobodne naj bodo, neposredne in tajne. ZK bo imela svoje kandidate, podprla pa bo lahko tudi

tiste iz drugih strank, ki se bodo z njenimi programi strinjali. Pred tem čaka Zvezo komunistov še zahtevna naloga: lastna reafirmacija v očeh ljudi - bodočih volilcev. Zastaviti si mora načrte, ki bodo dovolj dobri in konkretni, da jih bodo ljudje lahko razumeli in sprejeli in da jih bo mogoče tudi dejansko uresničiti.

Iz vprašanj in razmišljanj nekaterih udeležencev konference je bilo moč razbrati, da se nemalo ljudi že uči osnov parlamentarne demokracije in nje nega funkcioniranja. Težko bo kar čez noč opustiti ne le dogovorno gospodarstvo, ampak tudi preiti od dogovorne (monolitne) politike v malo manj dogovorno, konkurenčno. Razjasniti in preizkusiti bo treba nove sisteme konkurence, dogovarjanja, financiranja političnih strank, vloge opozicije, vzajemne kontrole, vzrode vpliva in moči, ki se bo odražala predvsem na volitvah v skupščine in na glasovanjih v skupščinah. Zato deluje nekoliko larpularistično naloga, zapisana v programu OK ZK: afirmirati bo treba skupščine kot najvišje organe odločanja in oblasti. Skupščine bodo namreč to vlogo dejansko dobile ali pa se ne bo nič spremenilo in bo ZK po starem še naprej kriva za vse, kar se je in se bo v družbi zgodilo slabega, vsi ostali pa si bodo natikali lovorike že samo zato, ker tega grešnega kozla zopet napačajo.

No, ja: obstaja že ena možnost, že manj vesela. Čez deset, petnajst, trideset (vseeno koliko) let bodo preživeli in pokojni kazali s prstom na tiste, ki bodo izkoristili priliko bolj kot je treba in si ukazali roke. In tisti, ki ne bodo nič krivi, bodo zopet postavljali kenotefe in vlekli voz iz blata...



JANEZ ROŠKAR

Osnovni poudarki iz programa OK ZK za prihodnje obdobje so:

- najti organizacijsko opredelitev za komuniste v proizvodnem procesu in izven njega - od proizvodnega k teritorialnemu načelu - in doseči selitev politike v zasebno sfero, izven delovnega časa;
 - zagotoviti razvoj drobnemu gospodarstvu in razrešiti vprašanje lastnine nad kapitalom;
 - sodelovati pri izdelavi socialnega programa za reševanje problemov tehnoloških in ekonomskih viškov;
 - zavzemati se za izboljšanje ekoloških razmer v Krškem;
 - preusmerjati pozornost od neaktivnih članov k intenzivnemu delu z aktivnimi člani;
 - ob oblikovanju akcijskih skupin pritegniti strokovnjake, ki bi pomagali idejam ZK prodreti v organe odločanja;
 - spremeniti vlogo mladih v organizaciji.
- Sonja Lokar, izvršna sekretarka OK ZKS, je kot potencialne naloge predlagala ukvarjanje z vprašanji:
- inovativnosti v družbi in večje kakovosti znanja,



Na dobrodelnem koncertu

V PETEK, 10. NOVEMBRA,

bodo v DOK Edvarda Kardelja v
Krško nastopili:

BIG BAND VIDEK
GLASBENA ŠOLA BRESTICE
GASILSKA GODBA NA PIVLA KAPELE

Izkupilek bo namenjen za nakup
nujne medicinske opreme za
brestiško bolnišnico.

- konkurence v politiki in razreševanja odnosov med samoupravljanjem, participacijo, političnim predstavništvom in konkurenco, usode avangardnosti ZK,
- (re)definiranja socialne baze ZK,
- (re)definiranja statusa družbene lastnine, lastnine in konkurence lastnin,
- odnosa med ZK in SZDL.

Franc Pipan, sekretar MS ZKS Posavja, je za dopolnitev programa dela OS ZKS Krško ponudil konkretne predloge, ti pa so:

- ureditev prostorskih zmogljivosti, opreme in kadrov krške srednje tehnične šole na raven, na kateri bo kraju v ponos in korist,
- dogovor o povečanju števila delovnih mest za 10 % v prihodnjem obdobju, t.j. stimuliranje odprtja vsakega delovnega mesta pri zasebnikih ali v družbenih podjetjih preko razvojnih skladov,
- zgraditev novega zdravstvenega doma,
- rešitev problema čistosti pitne vode, lociranje onesnaževalcev in vztrajanje pri zahtevi, da onesnaževanje onemogočijo,
- ukrepi za preprečevanje propadanja kulturnih in zgodovinskih objektov, zagotovitev redne nabave novih knjig in varovanje obstoječega knjižnega fonda,
- stimuliranje mladih strokovnjakov (s štipendiranjem) za izpopolnjevalni študij v tujini.

NAŠ GLAS - SKUPNE DELEGATSKE INFORMACIJE: Izdava: Indok center: skupščine občine Krško - Naklada: 2500 izvodov - Odgovorni urednik: Ivan Kastelic - Uredništvo: CKZ 12, 68276 Krško, Telefon: (0608) 31-788 - Tisk: Marij Geršak, Krško - Glasilo je oproščeno temeljnega davka od prometa proizvodov na podlagi mnenja Republiškega komiteja za informacije št. 421-1/77 z dne 5. marca 1988 - Za točnost podatkov in informacij, ki so objavljeni kot uradna obvestila, pojasnila ali strokovna gradiva, odgovarjajo posamezne službe, organi oziroma strokovni delavci, ki so pod temi besedili podpisani. **SKUPNE DELEGATSKE INFORMACIJE**

Revolt ob spremembi družbenega plana:

Širitev odlagališča RAO

Zaradi številnih govoric in razburjenja, ki se je dvignilo ob uvrstitvi točke o "osnutku sprememb in dopolnitev dolgoročnega družbenega plana občine Krško" na dnevni red bližnjega skupščinskega zasedanja, se je vodstvo naše družbenopolitične skupnosti odločilo, da povabi novinarje na razgovor, v katerem so gostje in gostiteljki skozi izmenjavo stališč vsaj skušali poiskati skupni jezik za razgovor. Gostiteljci so namreč izrazili prepričanje, da novinarji ne razpolagamo z vseni argumenti (zato so nam z njimi skušali kar najbolj postrežiti), da je problematika odlagališča srednje in nizko radioaktivnega odpada (to je bistvo omenjene točke dnevnega reda!) vendarle do skrajnosti spolitizirana in da bi jo bilo možno z argumentiranimi razgovori spraviti v normalne okvire.

Zoran Šoln, predsednik SO Krško: "Skupščinski zbori redno spremljajo problematiko delovanja krške jedrske elektrarne. Ta se je tokrat znašla (ne po svoji krivdi!) v težavah zaradi pravno-formalno nerešenega vprašanja odlagališča srednje in nizko radioaktivnega odpada po letu 1992. Zaradi tega bodo delegati krških skupščinskih zborov tudi razpravljali o tem problemu in predlagatelj (IS SO skupaj z JEK) bodo upoštevali vsa konstruktivna razmišljanja ali predloge. Z uvrstitvijo te problematike na dnevni red skupščinskih zborov želimo pospešiti in ponovno z vso resnostjo opozoriti na nujno reševanje problema odlagališča RAO. Hkrati želimo JEK zagotoviti, da bo dotlej varno in nemoteno obratovala. Upoštevali tudi pomen tega objekta za hitrejši gospodarski in družbeni razvoj naše občine in regije".

Novi predsednik občinskega komiteja ZKS Krško je Janez Rožker, sekretar predsedstva je Franc Dular. Člani predsedstva so že Vera Alegro, Anton Janc Ida Novak - Jerele, Zoran Šoln, Minko Uršič in Matjaž Zajeznik, medtem ko so bili v komiteju izvoljeni Almina Božovič, Branko Butkovič, Jože Cerle, Božo Cizelj, Alojz Dimič, Nada Dornik, Jože Kuplenik, Gorazd Kužnik, Jozica Mikulanc, Jadranka Milat, Miha Molan, Zdenko Picelj, Ivan Srpič, Marjan Urbanč, Anton Voditek, Mato Zakonjšek in Miran Žičkar.

Na konkretno vprašanje o tem, kolikšne so možnosti, da se odlagališče RAO postopoma vrine in kar ostane ob JEK, češar se tukajšnje prebivalstvo že lep čas najbolj boji in otepa, je predsednik IS SO Krško Igor Dobrovnik odgovoril: "Gradiva o tej problematiki s SO ne bomo umaknili, ker smo ji ga dolžni dati. Njeni delegati pa ga lahko sprejmejo ali ne, tako kot vse ostale dokumente. Do tu smo delali strokovno in zakonito, od tu pa gre za samoupravno dogovarjanje. Naš cilj je samo zagotoviti varno in nemoteno obratovanje JE, pri čemer se opiramo na stroko in ji zaupamo. Zaradi varnega obratovanja objekta predlagamo sprejem soglasja za minimalno povečanje zmogljivosti odlagališča. S tem želimo javnost opozoriti na problem in nujno, da se ta strokovno reši. Nikdar pa naš IS ne bo dal soglasja in predlagal skupščini, naj sprejme soglasje za postavitev stalnega odlagališča RAO ali celo dovažanje odpadkov od drugod".

Na vprašanje, ali lahko nadrejeni prisilijo posadko JEK k obratovanju v kakršnih koli neustreznih pogojih (torej tudi ob nezagotovljenem odlagališču!), ki niso tehnično sprejemljivi, je mag.

Krežo Fink, vodja skladišča in projekta RAO, zafrdil: "Samo en odgovor je možen: JEK bomo strokovnjaki varno ustavili in zapustili. Razširjenje smo sprejeli le kot preostitev. Vedeti morate, da tudi če po dogovoru ta objekt ustavimo in zapremo, ostaja družbi (in ne JEK!) obveznost, da uredi odlagališče RAO. V skrajnem primeru ga bosta morali pospraviti: SRS in SRH vsaka polovico. Vedeti morate, da je JEK najbolj nadzorovana tovarna v državi. Prepričan sem tudi, da si po vsem, kar se je v svetu na teh elektrarnah že zgodilo, znanstveniki ne smejo več privoščiti niti enega spodrsnjaja. Če se karkoli že zgodi, verjetno namreč lahko svetovno jedrsko industrijo odpižemo. Kar zadeva izgradnjo odlagališča RAO in njegovo lokacijo, pa se moramo najprej zediniti glede znanstvenih kriterijev ter jih v javnosti sprejeti, šele nato se bomo lahko pogovarjali in odločali..."

Tudi odškodnina prebivalcev v okolici jedrskih objektov (kot nadomestilo za znižano kakovost življenja) bi morala biti povsem normalna stvar, tako kot je to drugod v svetu. Z laagodnejim življenjem je namreč očiščeno samo nadomeščeno to, kar bi sicer imeli drugje: odsotnost jedrskih objektov."

Izvedeli smo tudi, da dela pri snovanju in postavljanju t.i. ekološke table v bližini DD E. Kardelja napredujejo in da bo možno "njene" podatke redno prenažati tudi preko sistema KATV in telefaksa. Zadnji Medexov posvet (ob koncu oktobra) v Krško pa je pokazal, da meritve radioaktivnosti: cvetnega prahu iz poskusnega čebeljnaka v bližini JEK sicer variirajo, a nič drugače kot rezultati meritve na (npr.) Pokljuki ali kateri koli drugi izmed 60 lokacij.

**NAŠ
GLAS**

Posavski posvet v Krškem: Sindikati in Miha Ravnik o novi vlogi ZSS

U torek, 24. oktobra, je sindikat organiziral posvet predsedstev občinskih svetov ZSS iz Krškega, Brežic in Sevnice. Posveta so se udeležili tudi Miha Ravnik, predsednik Republiškega sveta ZSS, Janko Goleš, član predstva RS ZSS, ter tovariš Albert Vodovnik, predsednik Republiškega odbora sindikata delavcev kovinske in elektroindustrije Slovenije.

Že v uvodni razpravi je tovariš Jože Tomc, predsednik Medobčinskega sveta ZSS Posavje povedal, da so osnova za uspešno delo sindikata, ustavne spremembe, legalizacija stavk, zakon o podjetjih in zakon o temeljnih pravih iz delovnih razmerij, prostovoljno včlanjevanje v sindikat ter kolektivna pogodba. Povedal je tudi, da veliko dela čaka sindikate podjetij, pomembno se bo bolj vključevati v sindikate dejavnosti, ki dobivajo čedalje večjo vlogo, v pripravi pa je tudi nov Statut Zveze sindikatov Slovenije. Tovariš Tomc je nato predstavil še rezultate ankete, ki so jo opravili med sindikalnimi aktivisti v občini Brežice.

Tudi tovariš Ravnik, predsednik RS ZSS, je poudaril, da bosta najvažnejša dokumenta kolektivna pogodba in statut podjetja, sindikat pa se bo v prihodnje posvetil predvsem štirim vprašanjem: delovnim razmeram, samoupravljanju in upravljanju, delitvi osebnih dohodkov ter socialni varnosti in zaščiti delavcev. Več pozornosti bo potrebno posvetiti zaščiti sindikalnih aktivistov v in izven podjetij. Omenil je, da bo za delo v sindikatih potrebna večja strokovnost, med drugim tudi sodelovanje z inštituti, za kar pa bodo potrebna tudi večja sredstva. V primerjavi z ostalimi sindikalisti v Evropi imamo bistveno manj profesionalnih delavcev, v bodoče jih bo lahko več ali manj, odvisno od potreb in zahtev članstva, seveda pa bodo to morali biti res pravi ljudje.

V zanimivi razpravi, ki se je nato razvila, je bilo posredovano veliko stališč, mnenj in pripomb. Med drugim je bilo poudarjeno, da je financiranje sindikata potrebno opredeliti že pred kongresom in ne šele na samem kongresu, da bo problem v povezovanju malih sredin v branžne sindikate, da ne moremo biti več politična, ampak izključno delavska organizacija, da preveč omahuje, da še vedno ni rešeno vprašanje lastnine, da ni prav, da se že vnaprej postavljamo v položaj opozicije, ker ni nujno, da bomo vedno le opozicija, da bo predvsem od sindikata odvisno, kakšen odnos bodo imeli drugi do sindikata, da direktorji ne bi smeli biti člani sindikata, da lahko sindikat podjetja postane prema louchinkovit, ker bo premajhen in premalo usposobljen ter da sindikat ni sposoben organizirati generalne stavke.

Gostje so se aktivno vključevali v razpravo in polemizirali z nekaterimi stališči, predvsem o tem, da se pripravlj

učinkovit sistem organiziranja po branžah, da smo kljub vsemu dosegli tudi uspehe, saj v prvem polletju le 4% delavcev v Sloveniji ni dosegalo minimalnega osebnega dohodka ter da bi direktorji vseeno lahko bili člani sindikata.

Na koncu posveta so bili z razpravo zadovoljni tako posavski sindikalisti, kot tudi gostje, novinar Delavske enotnosti pa je izjavil, da je bil že na več posvetih, vendar takšne razprave še ni zasledil. To pa tudi nekaj pomeni, mar ne?

Urbanč Marjan



Čistilnica Majda MEDVED



Obvešča spoštovane stranke, da že nekaj časa dela vsak dan med

8.00 in 11.30 ter 13.30 in 18.00

Ob sobotah dela lokal med

8.00 in 11.30

Ob **SREDAH** je čistilnica

ZAPRTA!

Čistilnica sprejema v kemično čiščenje vse vrste oblačil ter v impregnacijo bunde, puhovke in balonarje. Nudimo tudi pranje prtov in perila ter manjša šiviljska popravila. Vabljeni v naš lokal na Vidmu.

/Sovretova 19, tel.: (0608) 32-406/1